
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 771
van MAAIKE DE RUDDER
datum: 8 september 2020

aan WOUTER BEKE
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Partnergeweld  -  Oost-Vlaanderen

Partnergeweld is een probleem dat onze blijvende aandacht verdient.

1. Zijn er cijfers bekend voor Vlaanderen? Zo ja, kunnen deze bezorgd worden over de 
laatste 5 jaar?

2. Wordt er een onderscheid gemaakt tussen verschillende soorten partnergeweld?

3. Kan de minister specifiek de cijfers voor Oost-Vlaanderen bezorgen?

4. Welke acties werden sinds deze legislatuur uitgerold om partnergeweld bespreekbaar 
te maken?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 771 van 8 september 2020
van MAAIKE DE RUDDER

1. Ik bezorg u als bijlage de gevraagde cijfers voor wat de werking van de CAW (bijlage 
1) en 1712 (bijlage 2) betreft. 

Ik wijs er graag op dat deze cijfers registratiedata van CAW en 1712 zijn. Deze cijfers 
mogen niet gezien worden als prevalentie- of incidentiecijfers van partnergeweld in 
Vlaanderen, maar moeten gezien worden voor wat ze zijn: het aantal keer dat het 
thema partnergeweld centraal staat in een CAW-onthaal of een chat/e-
mail/telefoongesprek met 1712.

Andere relevante cijfers zijn te vinden in onder meer de rapporten met politiële 
criminaliteitsstatistieken en verschillende rapporten van wetenschappelijk onderzoek.
Er bestaan verschillende vormen van partnergeweld. Er is een belangrijk verschil 
tussen intentioneel (opzettelijk) en niet-intentioneel partnergeweld. Structureel, 
instrumenteel  of intentioneel partnergeweld wordt gekenmerkt door de controle, 
dwang en macht die de pleger uitoefent op het slachtoffer. Vaak hebben ruzies, en ook 
het geweld, de bedoeling om macht over de partner te verkrijgen. In de literatuur 
wordt deze vorm ook soms ‘intiem terrorisme’ genoemd. Niet-opzettelijk of 
situationeel partnergeweld komt vaak voort uit verschillen in opvattingen, waarden en 
normen die in partnerrelaties kunnen voorkomen. In een aantal relaties leidt dit tot 
conflicten en ruzies en in het verlengde daarvan tot geweld. Geweld kan ook 
voorkomen vanuit frustraties of onmacht om met moeilijke situaties om te gaan. 
Partners of koppels kunnen druk of stress ervaren door allerlei omstandigheden 
waarbij er naar geweld wordt gegrepen om conflicten en frustraties te beslechten. Bij 
deze vorm van partnergeweld is het geweld vaak wederzijds: beide partners zijn zowel 
slachtoffer als pleger. Zowel mannen als vrouwen kunnen slachtoffer of pleger zijn van 
partnergeweld. Partnergeweld kan verschillende vormen aannemen: het kan gaan 
over psychisch, lichamelijk, seksueel of economisch geweld of een combinatie van die 
verschillende hoofdvormen van geweld. Deze verschillende vormen worden door de 
CAW en 1712 geregistreerd. 

Hieronder kunt u voor de afgelopen 5 jaar de registratie van de verschillende vormen 
van partnergeweld door de CAW vinden. Vanaf werkjaar 2018 kunnen er meerdere 
vormen van geweld worden aangeduid.
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2019 3.880 3.279 278 360 0
2018 3.929 3.331 315 338 10
2017* 2.543 1.165 85 / 1.285

http://www.stat.policefederale.be/criminaliteitsstatistieken/rapporten/


2016 2.837 1.177 107 / 1.321
2015 2.722 1.028 111 / 1.337

* In werkjaar 2018 startten de CAW met een nieuwe registratie waardoor 2017-
2016-2015 niet te vergelijken zijn met 2018-2019.

De cijfers van 1712 zijn opgenomen in de bijlage 2.

2-3.Voor wat de CAW betreft, kunt u deze cijfers vinden in de bijlage 1. Dit omvat ook de 
cijfers voor Oost-Vlaanderen. De cijfers van de 1712-registratie zijn opgenomen in 
de bijlage 2 en in de bijlage 3 voor wat Oost-Vlaanderen betreft.

4. In mijn beleidsbrief kondigde ik aan verder te zullen werken aan een gericht beleid om 
geweld, misbruik en kindermishandeling tegen te gaan. Sensibilisering en 
bekendmaking van het beschikbare aanbod staan hierbij centraal. 

In februari 2020 liep op Canvas de documentaire ‘Als je eens wist’. In deze 
documentaire staan getuigenissen van kindermishandeling centraal. 1712 heeft 
gedurende een maand een animatiespot over kindermishandeling via sociale media en 
op Canvas gepromoot. Met deze spot richtte 1712 zich op burgers met vragen over 
kindermishandeling of vermoedens van kindermishandeling. Situaties waarbij kinderen 
getuige zijn van partnergeweld kwamen, hierbij mee op de voorgrond te staan.

Tijdens de Corona-crisis werd een toename van conflicten en geweld tussen partners 
verwacht. De opgelegde maatregelen zorgden bij velen voor een vermindering of het 
wegvallen van sociale contacten, een toename van angsten en stress en het wegvallen 
van een vaste dagstructuur. Dit zijn factoren die kunnen bijdragen tot een verhoogd 
risico op familiaal geweld. In het kader van het actieplan mentaal welzijn ‘Zorgen voor 
morgen’ werd een aantal initiatieven opgezet om mensen te ondersteunen en snel en 
krachtdadig de gevolgen van deze crisis aan te pakken. De CAW zetten in dit kader 
hun hulpaanbod extra in de verf waaronder ook de hulpverlening in het kader van 
partnergeweld. 1712 ontwikkelde samen met partners een poster en animatie met 
handvatten over hoe gezinnen kunnen omgaan met conflicten en geweld in het gezin. 
Deze poster werd breed verspreid via partnerorganisaties en sociale media. Aanvullend 
daarop lanceerde 1712 in juni een nieuwe campagne rond huiselijk geweld ‘Bang om 
in uw kot te blijven?’. Met deze campagne werd opgeroepen 1712 te contacteren 
wanneer men met huiselijk geweld in aanraking komt. Ook hier werd een 
campagneposter via verschillende kanalen verspreid en liep er op sociale media 
gedurende enkele weken een animatiefilmpje over huiselijk geweld. Deze campagne 
bereikte 388.000 Vlamingen via sociale media.
Om de werking en capaciteit van 1712 tijdens deze crisis te versterken, kende ik een 
extra subsidie aan 1712 toe. Deze subsidie liet 1712 ook toe om de capaciteit en 
bereikbaarheid uit te breiden en gericht campagne te voeren zodat slachtoffers, 
omstaanders en plegers van geweld worden aangespoord om geweld bespreekbaar te 
maken en de stap naar hulpverlening te zetten. Ook de CAW worden ondersteund voor 
het versterken van hun aanbod psychosociale bijstand op de eerste lijn waarbij onder 
meer wordt ingezet op psychosociale begeleiding aan slachtoffers en plegers van 
intrafamiliaal geweld en misbruik om de geweldspiraal te doorbreken zodat geweld 
stopt en in de toekomst wordt voorkomen.

In de context van de Corona-crisis werden ook afspraken gemaakt tussen het Vlaams 
Apothekers Netwerk VAN en de CAW om gevallen van huiselijk geweld mee te 
detecteren. Een slachtoffer van huiselijk geweld kan bij de apotheker vragen naar een 
'masker 19'. De apotheker zal antwoorden dat dit type masker besteld moet worden 
en vraagt het slachtoffer om zijn of haar contactgegevens (o.a. adres en 
telefoonnummer) achter te laten waarna de apotheker de hulpverlening kan 
inschakelen door 1712 te contacteren.

https://www.youtube.com/watch?v=nAhx1IBAzvM&feature=youtu.be
https://1712.be/Portals/1712volw/Files/Documents/1712_Poster_Conflicten_Corona_Print.pdf
https://drive.google.com/file/d/1xE9YNr60K9Y1d9GfiLLLKUUrq7zuIoml/view
https://drive.google.com/file/d/1xE9YNr60K9Y1d9GfiLLLKUUrq7zuIoml/view
https://www.youtube.com/watch?v=ZXYzpgWJV2c&feature=youtu.be


Er lopen momenteel ook gesprekken binnen de IMC Vrouwenrechten rond het opzetten 
van acties die de rechten van de vrouw op alle levensgebieden waarborgen. 
Partnergeweld staat hierbij uiteraard mee op de agenda. 

BIJLAGEN

1. Overzicht CAW-registratie m.b.t. partnergeweld
2. Overzicht 1712-registratie m.b.t. partnergeweld
3. Overzicht 1712-registratie Oost-Vlaanderen m.b.t. partnergeweld 

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10826
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10827
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10828

